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ACTA No. 01 

SESIÓN COMISIÓN ASESORA DE DERECHOS HUMANOS Y PAZ  

19 de marzo de 2024 

Presidente Luis Andrés Fajardo, vicedefensor del pueblo 

Secretaria 
Técnica  

Gissela Vanessa Arias González, Directora Nacional de 
Promoción y Divulgación de los Derechos Humanos. 

Fecha 19 de marzo de 2024 Hora 2:00 P.M. 

 

 

 

SESIÓN DE LA COMISIÓN ASESORA DE DERECHOS HUMANOS Y PAZ 
Resolución No. 519 de 2019 

 
ORDEN DEL DÍA 

 
 

1. Verificación del quorum. 
2. Lectura y aprobación del orden del día. 
3. Aprobación del acta #4 del 5 de diciembre de 2023. 
4. Realizar el balance de las actividades realizadas en el año 2023. 
5. Información sobre el acercamiento a la Consejería Presidencial para los 

Derechos Humanos.  
6. Definir el plan de trabajo y las actividades a desarrollar durante el 2024. 

 
 

DESARROLLO DE LA SESIÓN 

 
1. Verificación del quorum  

 
La Secretaria Técnica de la CADHPAZ, Gissela Arias Gonzáles, llama a lista para 
verifica la asistencia de los comisionados y comisionadas, se encuentran 
participando de la reunión, de manera presencial y de manera virtual: 
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Procede el señor del Vicedefensor del Pueblo, Presidente Delegado de la Comisión 
Asesora de Derechos Humanos y Paz, a dar el saludo protocolario a los 
Comisionados y Comisionadas. Hace énfasis en evaluar las actividades realizadas 
en el 2023 e informa que se cuenta con una persona invitada que informará sobre 
el acercamiento a la nueva consejera para los Derechos humanos, Lourdes Castro.  

No. Sector Organización Nombre
Participación en 

la sesión 

1 Defensoría del Pueblo Presidente CADHPAZ Luis Andrés Fajardo Presencial

2 Defensoría del Pueblo Secretaría Técnica Gissela Arias González Presencial

3 Defensoría del Pueblo Apoyo Marcela Cárdenas Caicedo Presencial

4 Defensoría del Pueblo Apoyo Oswal Herrera Presencial

5 Mariluz Biscue Presencial

6

Organizaciones que trabajan por 

los derechos de las víctimas del 

conflicto armado

Fundación Cuéntame, Tu Verdad 

Cuenta
Luis Albeiro Camacho Presencial

7
Organizaciones que trabajan por 

los derechos de los trabajadores

Sindicato de Trabajadores del Sistema 

Judicial Colombiano
Jose María Gamboa Presencial

8

Organizaciones que trabajan por 

los derechos de los niños, niñas y 

adolescentes

COALICO Hilda Molano Presencial

9

Organizaciones que trabajan por 

los derechos de las comunidades 

negra, afrocolombianad, raizales 

y palenqueras.

Jair Valencia Presencial

10

Organizaciones que trabajan por 

los derechos de las personas con 

orientación sexual e identidad de 

género diversas

Red Somos Manuel Antonio Velandia Presencial

11

Organizaciones que trabajan por 

los derechos de personas con 

discapacidad

Club La Unión Ciegos de Facatativá Carolina Rosas Virtual 

12 Gremios empresariales
Asociación Nacional de Empresarios de 

Colombia - ANDI
Jeny Catalina Sepúlveda Zea Virtual 

13

Universidades y establecimientos 

de educación superior de carácter 

privado, con conocimientos en 

derechos humanos y Derecho 

Internacional Humanitario

Universidad del Rosario Maria Teresa Palacios Sanabria Virtual 

14 Enrique Prieto Rios Virtual 

15

Organizaciones integradas por 

personal de la fuerza pública en 

retiro

FUNDANUBIO Freddy Velandia Virtual 
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2. Lectura y aprobación del orden del día 
 
La secretaria técnica de la CDHPAZ hace lectura del orden del día y propone la 
modificación del orden del día para que se realice la intervención del asesor del 
despacho, con la información de la posición de la Delegada para los Derechos 
Humanos.  
 

3. Aprobación del acta #4 del 5 de diciembre de 2023. 
 
Se aprueba el acta por unanimidad.  
 

4. Realizar el balance de las actividades realizadas en el año 2023. 
 
El Vicedefensor reitera sobre el objetivo de la comisión, el corazón de la comisión, 
en participar en los programas y los propósitos, crear informes, ser parte de las 
incidencias, entre otras cosas.  
Se motiva a los (las) comisionados para sacar adelante los trabajos propuestos y 
para revisar las razones por las cuales no se pudieron cumplir.  
Se informa que se está trabajando en la actualización del MicroSitio para la 
CADHPAZ. 
 
Hilda Molano - Organización COALICO 
Representa los derechos de los niños, niñas y adolescentes 
Informa que realmente se superó la capacidad que se tiene como comisión, en 
términos documentales y operativos fue difícil.  
Se amplió el alcance y se perdió el objetivo para el que está creada la comisión, a 
quién nos debemos como omisión.  
Políticamente todo es pertinente y cuando se habla de la operatividad no dio 
resultado la forma en que se agruparon para crear la información.  
Se hicieron esfuerzos, pero la idea no es desgastarse en lo que no tiene sentido y 
no hace parte del objetivo. 
Se deben planear temas concretos como el plan nacional, esfuerzos de dialogo con 
la consejería, etc. 
Propuesta: un tema todos y todas, no dispersarse. No por ejes temáticos, por 
espacios que se están gestionando, posición en diferentes espacios según el sector.  
 
José María Gamboa - Sindicato de Trabajadores del Sistema Judicial Colombiano  
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Organizaciones que trabajan por los derechos de los trabajadores  
El tema es de más tecnocracia, es importante que haya un experto en DD. HH. 
para la presentación de las reformas acompañando al Gobierno.   
Tener claro lo que se va trabajar y poder realizar la asesoría al gobierno nacional. 
En un primer momento las reformas tuvieron un reversaso, después volvieron a 
avanzar y ahora hay una contra reforma, hacer recomendaciones en esos temas, 
fuera de decir que esté pendiente, y pedir la retroalimentación, pero si no se 
recibe nada de ellos es difícil saber que está pasando, es importante traerlos, 
invitarlos y solicitar información.   
Los sindicatos no tienen técnicas para sacar este tipo de información. hacer las 
cosas 

 
Luis Albeiro Camacho - Fundación Cuéntame, Tu Verdad Cuenta 
Organizaciones que trabajan por los derechos de las víctimas del conflicto 
armado 
Se debe trabajar en las regiones para poder lograr la defensa de los DD. HH. y la 
paz territorial. Se debe involucrar a la sociedad civil, la fuerza pública, los 
políticos, los empresarios, las víctimas del conflicto, etc. para la construcción del 
plan de DD. HH. del orden nacional.  
Es necesario revisar los insumos, que nos puede servir para fortalecer el consejo 
asesor para poder fortalecer los espacios en el territorio. 
 
Gissela Arias González – Defensoria del Pueblo 
Secretaría Técnica CADHPAZ 
Desde la Secretaría Técnica el trabajo que corresponde para la CADHPAZ es muy 
operativo, pero se proponer una metodología que hace referencia a realizar 
sesiones extraordinarias para que cada sector haga su exposición, se levante un 
documento ejecutivo de lo que el sector plantea y el resultado de estos espacios 
será parte del informe que se presente al Gobierno Nacional, de parte de la 
CADHPAZ.  
 
Luis Andrés Fajardo – Defensoría del Pueblo 
Presidente CADHPAZ 
Unir después la información en un solo documento sería el resultado del trabajo 
de la CADHPAZ.  
La metodología es indispensable para tener los documentos con la visión desde 
distintos sectores, después se aprobarían por la comisión y se presentarían.  
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José María Gamboa - Sindicato de Trabajadores del Sistema Judicial Colombiano  
Organizaciones que trabajan por los derechos de los trabajadores 
Cada sector debe hacer su aporte y apoyar.  
 
Gissela Arias González – Defensoria del Pueblo 
Secretaría Técnica CADHPAZ 
La Secretaría Técnica apoyará la producción sustantiva de la comisión, el ejercicio 
de la relatoría de propuestas y el análisis en la materia que cada uno de los 
sectores representa. 
  
Luis Andrés Fajardo – Defensoría del Pueblo 
Presidente CADHPAZ 
La información que se requiera se solicitará dentro y fuera de la entidad si es 
necesario. La voz no es de la defensoría, es la voz de la comisión, y desde acá solo 
se da el apoyo para que se lleve a cabo el desarrollo del objetivo de la misma.  
 
Jair Valencia 
Organizaciones que trabajan por los derechos de las comunidades negra, 
afrocolombianidad, raizales y palenqueras. 
Mariluz Biscue 
INCOLDES 
Proponen solicitar al gobierno nacional, a través de la Comisionada para los DD. 
HH. que la CADHPAZ cuente con recursos propios para trabajar y poder 
desenvolverse de una manera autónoma.  
 
Luis Andrés Fajardo – Defensoría del Pueblo 
Presidente CADHPAZ 
La posición de la Defensoría del Pueblo puede percibirse de manera equívoca, una 
especie de ambigüedad funcional, la CADHPAZ de una u otra manera, tiene una 
dependencia de la Defensoría, pero en la practica la Entidad es consciente que no.  
 
Jair Valencia 
Organizaciones que trabajan por los derechos de las comunidades negra, 
afrocolombianidad, raizales y palenqueras. 
Mariluz Biscue 
INCOLDES 
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Los comisionados por la manera de funcionar, tenemos un referente, que la 
defensoría es responsable de la funcionalidad de la CADHPAZ, si no se resuelve la 
dicotomía no se va a poder avanzar.  
Desde el punto de vista de los recursos y de la autonomía para poder funcionar, si 
no hay una convocatoria de la defensoría no funcionamos, pero la defensoría dice 
que no; pero es así, quien lidera es quien convoca, quien pone la agencia, que es 
de un alto nivel de responsabilidad para asesorar al gobierno en temas de DDHH y 
paz.  
Una cosa es la Secretaría Técnica, otra cosa es la presidencia, pero en la práctica 
en cuanto a la operatividad, las acciones la defensoría dice que deben operar de 
manera independiente. 
 
Luis Andrés Fajardo – Defensoría del Pueblo 
Presidente CADHPAZ  
Entender porque la Defensoría del Pueblo no tiene lineamientos misionales, es una 
metodología. 
En la reforma a la CADHPAZ quedó muy claro, el apoyo técnico, la guía 
metodológica y acercamiento al gobierno, pero en los temas de fondo no hay una 
injerencia indebida, solo que se facilitará la operación de la comisión. 
Es cierto que dificulta la gestión no tener un presupuesto, no es el papel que le 
compete a la Defensoría del Pueblo. 
El valor que representa esta comisión es la visión de las varias posturas que hacen 
parte de los comisionados y comisionadas.  
Desde la entidad ya hubo un acercamiento al gobierno para solicitar los recursos 
para la operación independiente de la CADHPAZ. Solitud que fue negada.  
 
Hilda Molano - Organización COALICO 
Representa los derechos de los niños, niñas y adolescentes 
Es importante si se quiere avanzar definir unas posturas, traer propuestas escritas, 
líneas para construir unos consensos, cumplir con las tareas y responsabilidades a 
las cuales nos hemos comprometido los comisionados.    
Difícil trabajar en grupo si no estamos físicamente juntos.  
Para que sea viable se debe traer los escritos de los sectores, el objetivo es paz y 
DD. HH., debe tener una relación y gestionar una propuesta con sentido 
compuesto.  
Después de esto se pueden hacer debates en sesiones de dialogo y de dinámica.  
Mariluz Biscue 
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INCOLDES 
Se solicita realizar una presentación de los Comisionados y Comisionadas por sector 
a las Defensorías regionales, para darlos a conocer en los territorios.  
  

5. Información sobre el acercamiento a la Consejería Presidencial para los 
Derechos Humanos.  
 

6. Definir el plan de trabajo y las actividades a desarrollar durante el 2024. 
 
Hilda Molano - Organización COALICO 
Representa los derechos de los niños, niñas y adolescentes 
Mi apuesta temática y agenda para entrar en un dialogo en nuestro mandato, es 
como comisión desde los diferentes sectores.  
Agendas temáticas y de conocimientos comunes. 
Temas de coyuntura, parte de la reflexión que nos convoca. 
Tarea concreta para poder dar parte a las discusiones, darle lugar en cada sesión 
ordinaria para revisar temas generales y dejar lo que implique el análisis de 
coyuntura. 
Lo anterior sería parte del plan de trabajo para el 2024. 
Se realiza un llamado respetuoso, un punto era que se expusieran las ideas para 
el plan de acción 2024, pero se pude dejar la próxima.  
Se podría ir concretando según lo que se avance en las sesiones.  
 
Luis Andrés Fajardo – Defensoría del Pueblo 
Presidente CADHPAZ  
Se propone hablar sobre la situación actual del cese al fuego bilaterales, está en 
el marco de la paz, tiene que ver con DD. HH. y paz, el tema de reclutamiento es 
un tema del que hay que hablar, hablar del Cauca y en general del país. 
Incremento y afectaciones graves, parece que se agrava cuando hay comunidades 
indígenas de por medio.  
Propone enviar información de alertas tempranas e informes para revisarlos, ese 
es un punto actual, pero no de convergencia. Hay departamentos que están 
hablando de la propuesta de generar diálogos no del orden nacional sino regional. 
Hacer una reunión para que se explique los insumos que se compartirán con los 
comisionados.  
Propuesta nuestra, si lo aceptan se realiza, desde cada uno de ustedes debe haber 
una reflexión.  
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José María Gamboa - Sindicato de Trabajadores del Sistema Judicial Colombiano  
Organizaciones que trabajan por los derechos de los trabajadores 
Una de las líneas debe ser la justicia, para la cual se ha planteado la 
estructuración, es grande y agresivo lo que está pasando actualmente.  
 
Las diferentes justicias, hay algunas por fuera porque tienen autonomía, hay otras 
que son delegadas, la justicia administrativa. Conforme a los acuerdos de paz se 
dejaron 170 municipios y el gobierno es capaz porque no se tiene la justicia 
instalada, no puede responder, se han intentado dos reformas, una que tumbaron 
y otra que la tiene la corte.  
El ministro a voces dice que hay una reforma, implica constitucional crear una 
constituyente para la justicia.  
Como sindicatos pensamos que se tiene que ejercer de abajo hacia arriba, es de 
arriba hacia abajo.  
Ya se están haciendo foros de justicia, que van a producir insumos, porque son 
foros de consulta, lo anterior para ver qué tipo de justicia queremos.  
La reforma a la justicia tiene muchos vértices, abandono de la justicia, los pobres 
son los que tienen que pagar. 
Pronta segura y oportuna es como debe ser la justicia. 
La idea es que no se quede en el papel, que sea usada para solucionar los conflictos 
con Actores Armados que ejerce justicia en los territorios. 
 
Hilda Molano - Organización COALICO 
Representa los derechos de los niños, niñas y adolescentes 

1. Sesión extraordinaria, plantearnos la discusión del cese al fuego, con 
socialización de la Defensoría, para que salga una relatoría consolidada. 

2. Par las Sesiones Ordinarias, se debe tener documentos de cada sector 
consolidados.  

3. Justicia, comisionado José María enviará documentos base para analizar. 
 
Manuel Antonio Velandia - Red Somos  
Organizaciones que trabajan por los derechos de las personas con orientación 
sexual e identidad de género diversas 
Importante del informe con motivo del 28 de junio LGBTIQ+ que la Defensoría 
entregue información para que se pueda participar en la escritura de ese 
documento. Ese informe es de la defensoría 



 

9 
 

*Este se considera un tema que se tratará directamente con Vicedefensoría, ya 
que no hace parte de la CADHPAZ y es de interés particular.  
 
Luis Albeiro Camacho - Fundación Cuéntame, Tu Verdad Cuenta 
Organizaciones que trabajan por los derechos de las víctimas del conflicto 
armado 
Un tema que podría entrar en “varios” es la rrecuperación de cuerpos de NNA en 
los territorios, es parte de lo que hace de la Defensoría.  
El Vicedefensor da la respuesta y solución al tema, se ofrece a que se cuente con 
el apoyo de la Entidad. 
 
Jair Valencia 
Organizaciones que trabajan por los derechos de las comunidades negra, 
afrocolombianidad, raizales y palenqueras. 
Redefinición misional de la comisión, la ambigüedad funcional se debe a que no se 
ha definido un soporte que permita manejar autonomía y dependencia como 
comisión.  
Estructura funcional que garantice que con autonomía puede funcionar, si hay una 
consejería del gobierno, nosotros podríamos plantear la necesidad de apoyar, 
asesorar, y garantizar los recursos para que la comisión pueda funcionar.  
Dejar la pena y estirar la mano para poder tener los elementos que garanticen el 
funcionamiento de la comisión.  
Ya se había hablado de ese tema, alguno de nosotros dijimos que se puede pedir a 
los organismos internacionales para que nos puedan apoyar con el tema de 
funcionamiento económico.  
Se podría pedir la financiación ante la consejería que es del gobierno, y sugiero 
que sea uno de los puntos considerados.  
 
Hilda Molano - Organización COALICO 
Representa los derechos de los niños, niñas y adolescentes 
La CADHPAZ debe ser de carácter administrativo y de carácter real efectivo. 
Ellos, la Consejería, no tienen los recursos, casi todo viene de los organismos 
internacionales.  
No estaría de acuerdo que sea el tema político de presentar con ella en este 
escenario, porque es el ente controlador. La CADHPAZ debe ser independiente 
para asesorar al gobierno.   
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Buscar otros escenarios, pero no este para la financiación, ej: Fondo Noruego, 
embajadas específicas.  
 
El Vicedefensor informa que se han realizado las sesiones, que se han hecho más 
actividades y se ha apoyado aún más de lo que la Entidad está comprometida a 
realizar.  
 
Manuel Antonio Velandia - Red Somos  
Organizaciones que trabajan por los derechos de las personas con orientación 
sexual e identidad de género diversas 
No se realizaron las tareas planteadas, no se necesita dinero, se necesita 
compromiso.  
El dinero ha salido cuando se ha sesionado en otras ciudades diferentes a Bogotá, 
el tema tiene que ver con el compromiso.  
 
Mariluz Biscue 
INCOLDES 
Se solicita que no se malinterprete, que ellos no quieren plata para ellos, que es 
para el funcionamiento.  
Se deben pedir las mínimas garantías para operar.  
La petición que mínimamente la defensoría diera a conocer los comisionados en 
territorios. 
 
Luis Andrés Fajardo – Defensoría del Pueblo 
Presidente CADHPAZ  
Al revés, ustedes traen lo que usted en hacen en los territorios para hacer un 
informe al gobierno nacional. Ese es el objeto, eso es lo que hay que tener en 
cuenta.  
Acá se recoge la información para llevarla al gobierno.  
Desde la Defensoría no se produce información, NADA en nombre de la CADHPAZ.  
 
Manuel Antonio Velandia - Red Somos  
Organizaciones que trabajan por los derechos de las personas con orientación 
sexual e identidad de género diversas 
La Defensoría del Pueblo no es el interlocutor para las relaciones publicas, ellos 
en la capacidad que conocemos los sectores ayudan a hablarle al gobierno.  
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Hay eventos que están afectando la paz en el país y nosotros debemos 
pronunciarnos como CADHPAZ.  
 
Jair Valencia 
Organizaciones que trabajan por los derechos de las comunidades negra, 
afrocolombianidad, raizales y palenqueras. 
Nivel de relacionamiento está en cabeza de esa consejería y tiene comunicación 
con la cooperación internacional. Yo no me imagino una estructura que no tenga 
como operar.  
Yo quisiera una comisión que fuera visible, que no esté escondida. Hacemos 
incidencia, me reconocerán como delegado comisionado.  

 
*El Vicedefensor recuerda que el acercamiento y la solicitud para la financiación 
de la CADHPAZ ya se realizó al gobierno nacional, del cual se obtuvo una respuesta 
negativa frente al tema.  
 
Se recopila la información de las actividades:  

- Envío de listado de los comisionados con el sector al que representan a las 
Defensorías Regionales 

- Para cerrar, es un buen espacio para hacer una construcción colectiva, 
venimos de sectores distintos y es importante entender nuestras 
diferencias. Hay que tener una reflexión tranquila y respetuosa. Hacer las 
sesiones agradables.  

- Enviar la información de Cese al Fuego, Acuerdo de Paz y Reclutamiento, 
Uso y Utilización de NNA.  

- Tener la reunión e invitar a la sesión ordinaria a la Consejera.  
- Realizar una reunión extraordinaria para socializar los temas solicitados de 

las delegadas Cese al Fuego, Acuerdo de Paz y Reclutamiento, Uso y 
Utilización de NNA. 

- El pan de acción se tendrá hasta el mes de junio. En la próxima sesión se 
finalizará la planeación.  

 
 
 

7. Información sobre el acercamiento a la Consejería Presidencial para los 
Derechos Humanos.  
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Hernando Grillo, asesor del despacho del Defensor del Pueblo, fue el encargado 
del acercamiento con la consejera de DD. HH. Lourdes Castro, quien manifestó 
interés en tener cercanía pronta con CADHPAZ y toda la disposición para trabajar 
de la mano.  
Acepta venir a la Defensoría del Pueblo para tener una reunión inicial y después 
participar en una de las sesiones ordinarias de la CADHPAZ.  
Necesita que desde los comisionados se den temáticas específicas, para sustentar 
los temas en concreto que sectorialmente son de interés.  
Solicita se le propongan fechas para participar en una de las sesiones ordinarias; 
la consejera manifiesta una total disposición.  

- La reunión en la entidad con la consejera será el día 8 de abril.  
 

Los temas con los cuales sería la reunión – sesión en la CADHPAZ, son:  

• Necesidad de construir el Plan Nacional de Acción de 
Derechos Humanos en conjunto. Objetivo al que está llamada la 
CADHPAZ.   

• Invitarla a la próxima sesión ordinaria de la CADHPAZ, para que 
socialice y contextualice temas de interés para la comisión:  

o Caso de los defensores (as) de Derechos Humanos en el territorio 
nacional 

o Plan de acción nacional de Derechos Humanos 
o Si tienen un mecanismo de seguimiento a las recomendaciones de los 

organismos internacionales 
o CIPRUNNA - Comisión intersectorial de Prevención del 

Reclutamiento, Uso y Utilización y Violencia Sexual en contra de 
Niños, Niñas y Adolescentes 

o Presentación de los convenios de tipo internacional que ha firmado 
el gobierno nacional 

 
 
 

 

Gissela Vanessa Arias González 

Directora Nacional de Promoción y Divulgación 
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De los Derechos Humanos 

Secretaria Técnica CADHPAZ 

 

 


